

# 出國報告

## 中國大陸南京理工大學參訪

服務機關: 國立台北科技大學

姓名職稱: 陳生明 教授

派赴國家: 中國大陸

出國期間: 七月十一日至七月十七日

報告日期: 七月十二日

## 摘要

本次在南京理工大學的交流活動，一共進行了四天的交流，與教師、研究生進行了交流、座談，在去年的參訪中我們已經進行了學術上的研究交流，今年又更進一步達成了積極合作的意向，也引起南京理工大學部分研究團隊的興趣，在今年我們主要在南京理工大學舉辦課程上的交流也擔任授課講座，2016年7月10日-19日，應用化學與材料領域研究生創新與學術交流中心在南京理工大學舉辦研究生暑期學校，邀請加拿大多倫多大學等知名教授作系列學術報告，內容涉及應用化學及材料等領域。並邀請了廣大研究生參加。此外也與南京理工大學的教授商討更多的合作機會，其中包括與劉孝恒教授研究團隊達成的電化學材料、新型光電能源材料的具體合作研究意向。為了彼此分享電化學研究領域的知識及研發，其中包含了異相電子轉移的關係和電極表面的化學反應、電極表面的定電位現象甚至是高分子中的離子傳輸現象，而設計電化學裝置和系統可以用來做化學偵測。此次還包含參加了2016年布魯克X射線技術研討會，其中內容XRD在納米材料自組裝分析中應用、儲能電池的XRD測量及應用、X射線螢光、譜儀的分類與性能比較、X射線元素分析技術、XRD的應用等等。此次參訪會後，雙方會更加宣傳對方學校，共同提高其學術聲望，由加強互訪使教師、學生較為充分地瞭解對方的科學研究、技術開發和人才培養等的情況，此外，由互通資訊、共同參加（並可考慮聯合舉辦）兩岸舉辦的學術會議以及第三地舉辦的學術會議。

## 目次

摘要.....	
目次.....	
本文 .....	
目的.....	
過程.....	
心得及建議.....	

## 一、目的

這次交流的目的為討論兩岸間的電化學發展,利用這四天的演講,和南京理工的學生們分享我們在電化學領域的研究,並利用這次機會尋求兩校之間在電化學領域更多的合作機會,用由淺入深的方式與南京理工的學生們分享電



化學領域中利用奈米金屬粒子催化反應的應用,電化學領域在生物方面有著顯著的影響,因為修飾電極的緣故,在現今有很大的發展及應用,如:免疫感測器、電催化、電化學電池、燃料電池和生物燃料電池。而其中生物的感測器中有可分析血液中血糖的,也有多巴胺等其他生物性質的應用,本次更提到電化學與奈米金屬材料之間的應用,例如以奈米銀線(AgNWs)修飾網版印刷碳電極的高敏感過氧化氫電化學感測器,其中奈米銀線的合成使用多元醇方法做修改,其中乙二醇,異丙醇和聚乙烯吡咯烷酮被用作還原、分散劑和包圍。NWs的特性我們運用掃描電子顯微鏡、紫外光光譜和X光繞射儀來做分析來看出奈米銀線修飾電極用於人血清中測試過氧化氫也有良好的效果。這次還參加了2016X-射線技術研討會,並討論XRD不管在奈米材料的自組裝分析中的應用、元素分析儀光光譜儀分類的性能比較。我們也藉此機會分想我們實驗室的研究成果,以利兩校間的交流。

## 二、過程

過程-2016年7月11日至7月17日,至南京理工大學進行訪問交流,並舉辦為期四天的座談演講

在這四天的課程我利用由淺入深的方式與南京理工的學生們分享電化學領域的基本原理及發展,這次的討論主題為奈米材料的合成與特性及其在電化學感測,及生物感測器與能源的應用,我們的研究領域涉及奈米複合材料研究、有機電化學、生物電化學、導電聚合物電化學、奈米電化學、化學感測器、生物感測器、電催化及電分析研究,目前已發表SCI學術論文四百餘篇,專著十餘本。



今年我又再次參訪了去年所接觸的軟化學與功能材料教育部重點實驗室、化工學院儀器分析測試中心等實驗室, 在這一年的時間□他們又有了更新的研究, 對於在廣大的電化學領域研究上將大有幫助, 讓我們對於更進一步的合作充滿期待。



### 三、 心得及建議

在這次為期四天的講座課程中向各位同學說明介紹電化學的相關知識，這四天的課程同學們都熱烈參與，積極的學習態度及求知慾令人印象深刻，在課程的學習上我用另一個角度去說明解釋，使學生們從一個不同於平常所學的面向來切入，將幫助學生們更全面的瞭解電化學這個領域，另外今年我仍參觀及訪問了他們的研究，在參觀、訪問時，利用多種場合與教師、研究生進行了交流、座談，在此雙方發現了更多的合作契機，進一步達成了積極合作的意向，也引起南京理工大學部分研究團隊的興趣，其中包括與劉孝恒教授研究團隊達成的電化學材料、新型光電能源材料的具體合作研究意向。

此次參訪會後，雙方會更加宣傳對方學校，共同提高其學術聲望，由加強互訪使教師、學生較為充分地瞭解對方的科學研究、技術開發和人才培養等的情況，此外，由互通資訊、共同參加（並可考慮聯合舉辦）兩岸舉辦的學術會議以及第三地舉辦的學術會議。